

Пет часа работа, три часа обучение плюс стипендия – не се отказвайте!

Още за Националната програма на МТСП
“От социални помощи към осигуряване на заетост”

Както знаем, програмата се изпълнява от дирекциите “Бюро по труда” и “Социално подпомагане” във всички общини в страната. Тя се реализира по одобрени проекти на кандидат-работодатели, които могат да бъдат и неправителствени организации и фондации.

Програмата е предназначена за трудоспособни безработни лица, които са обект на месечно социално подпомагане. Първата приоритетна група за включване в програмата е за лица с продължителна регистрация в бюрата по труда – повече от две години, и получаващи социална помощ повече от година и половина.

От началото на годината по утвърдени проекти са разкрити 78,571 работни места и са включени 82,494 безработни общо в страната. Най-много са започнали работа в регионите Монтана – 14,710, Русе – 11,515 и Варна – 10,537 души. По експертна оценка, повече от 80% от приелите да работят по програмата са

представители на етническите малцинства и предимно на ромския етнос.

Голям е броят на лицата, отказали работа по програмата – 4,670 души, като най-много са те от региона на Пловдив – 1,116. Общо в бюрата по труда са представени 1,847 медицински удостоверения за освобождаване от работа, а броят на санкционирани прекратяване на регистрацията за една година, без право на социална помощ, е 2,576.

В програмата могат да участват и квалифицирани лица, които са регистрирани в бюрата по труда като безработни и не са на социално подпомагане. Те се включват като организатори на работата. Техният брой е до 20 % по даден проект.

Искам да отговоря на често задавания въпрос - ще имат ли право работещите по програмата на парично обезщетение за безработица след нейното приключване? Пояснявам, че наетите по програмата не се осигуряват за безработица и след нейното приключване няма да придобият право на парично обезщетение. Стартира и модулът “Ограмотяване” за включени

те в програмата, но броят на желаещите да се ограмотяват е твърде малък, въпреки че повече от 13 хиляди са се самоопределили като неграмотни в анкетата. Установи се, че повече от 5 хиляди са неграмотните млади хора до 29-годишна възраст. В много бюра по труда има голям брой започнали работа по програмата от ромски произход, но не могат да се сформират групи от 12 до 15 човека, които желаят да бъдат ограмотявани.

Тук е мястото да призова неправителствените ромски организации и фондации за подкрепа и мотивиране на хората за включване в ограмотителните курсове по програмата. Записалите се в тези курсове ще работят 5 часа по дейностите на програмата, а 3 часа ще се обучават, за което ще получават и стипендия. След приключване на курса за ограмотяване те ще имат възможност за продължителна регистрация в бюрата по труда, с което ще придобият определена професия и ще увеличат шансовете си за трудова реализация на пазара на труда.

Кънчо КАНТАРДЖИЙСКИ

Ангел Кирилов Ангелов – по прякор Кануто, е на 18 години и е от град Роман. В момента учи във Враца, СОУ “К. Охридски”, футбол. Има по-малък брат на 16 години, също футболист. Отраснал в нормално, миролюбиво семейство, Ангел се насочил към спорта още от 7-годишна възраст. Но започнал с лека атлетика, а се ориентирал към футбола в пети клас.

“Баща ми беше футболист, аз ходех на мачовете му най-редовно и мисля, че оттам се запалих така по този спорт.”

И без да изневерява на наследения талант, Кануто, също като баща си, играе като защитник в отбора на Враца “Ботев” – юноши старши.

В детството си Ангел е мечтал да стане известен футболист. В момента подражава на Живко Желев, той е неговият еталон. А за в бъдеще вижда себе си като преуспяващ футболист. През 2002 Ангел – Кануто е избран за футболист 11 на Враца.

“Както си седях в час, влезе треньорът и ми каза – хайде, че ще те награждават. Не можех да повярвам, че се случва на мен. Не че не се стремя към това да бъда най-добрия, но все пак, а бе, с една дума, това е един от най-радостните моменти в живота ми досега.”

Юношата има и медал за 2001 – трето място за купата на отбора.

“На игрището излизам всеки божи ден, дори и когато съм болен. Не мога да издържа и един ден без топката.”

Ангел Ангелов – Кануто:



“Нито ден без топката”

този начин нашите деца имат равен шанс с останалите. В наши дни има много млади роми, на които им липсва образование.”

Въпреки че в повечето случаи Ангел се ползва с уважение, той също като всеки представител на ромите не прави изключение. Или иначе казано, имало е моменти, в които се е чувствал дискриминиран.

“Това се случи само веднъж в един отбор - момчетата ме приеха много добре, но треньорът не ми обърна нужното внимание и аз просто си тръгнах. Постъпих така, защото за мен футболът е не само работа, а и удоволствие. А за да мога за изпитам удоволствието, трябва първо да се чувствам спокоен и свободен. Именно заради това за в бъдеще, като се задомя, няма да налагам на децата си към какво да се насочват, ще ги оставя сами да избират. И накрая искам първо да пожелаая на създателите и на екипа, който работи за вестника много здраве и професионални успехи. А на всички роми - да не крият произхода си. Да се уважават и подкрепят. И да гледат напред с надежда.”

Албена КИСЬОВА

Цели на България до 2015 година

Националният доклад “Цели на хилядолетието за развитие на България” бе представен официално на 27 март т. г. Той е изготвен след консултации между широк кръг от институции и експерти от Парламента, администрацията на Президента, правителството, неправителствения сектор, медиите, агенциите и организациите от системата на ООН в България. Всички 191 страни-членки на Организацията на Обединените нации са се ангажирали с изпълнението им до 2015 година.

Целите са:

- Цел 1: Намаление наполовина на крайната бедност и недохранването.
- Цел 2: Подобряване на основното и средното образование.
- Цел 3: Насърчаване на равенството между мъжете и жените и областяването на жените.
- Цел 4: Намаление на смъртността сред децата.
- Цел 5: Подобряване здравословното състояние на майките.
- Цел 6: Ограничаване на разпространението на СПИН, сифилис и туберкулоза.
- Цел 7: Осигуряване на устойчива околна среда.
- Цел 8: Създаване на партньорство за развитие.



Безработни, на които не достигат до 24 месеца трудов стаж, за да съберат необходимите им точки за пенсиониране, имат шанс да добият право на пенсия чрез краткосрочно наемане на работа. Това стана възможно след приемането на националната програма “Помощ за пенсиониране” (по нея вече се работи) от Министерството на труда и социалната политика.

От приетия нормативен документ могат да се възползват само регистрираните в бюрата по труда безработни, имащи навършена възраст, с две години по-малка от изискванията за пенсиониране, и не им достигат до 24 месеца, за да съберат необходимите им точки (четири - б. а.) за пенсиониране. Срокът на трудовия договор не може да бъде по-малък от три месеца и по-голям от 24 месеца. Работодателите – частни и държавни предприятия и фирми, общински администрации, юридически лица с нестопанска цел и други – могат да подават заявления за работните места, които ще се разкриват в регионалните бюра по труда. Програмата се финансира със средства от държавния бюджет, а назначените работници и служители ще се ползват с всички права и привилегии, описани в Кодекса на труда.

От МТСП предвиждат програмата “Помощ за пенсиониране” да продължи при необходимост до 2005 година.

г р о м е н д а р о м

Ромски здравен център одобрен за строеж в Лом

Лом е един от 15-те български града, в които със средства на програма ФАР и Министерството на здравеопазването ще заработи здравен център за малцинствата, научихме от решението на общинските съветници в сесията им на 22 май.

Целта на общинския проект е да се подобри достъпа на етническите малцинства до качествени медицински услуги, както и да се работи по здравната просвета сред ромското население.

Медицинският здравно-просветен център за ломските роми ще се изгради в сградата, отговаряща на необходимите изисквания в центъра на града, въпреки необяснимото упорство на общинския съветник-ром (трети мандат) Митко Наїденов обектът да бъде построен в ромското гето Хумата, все още извън регулацията на града?!...

Петър ПЕТРОВ